

两岸情缘一脉牵

——两岸媒体人共访铜川

本报记者 陈晓星文/图



“我在书中念过黄河，今天来到它的身边，太震撼啦！”在壶口瀑布的震耳水声中，台湾自媒体人“台湾人祖国情”这样对记者表示。5月17日至23日，6家台湾媒体的7名记者，以及大陆多家媒体记者，参加了全国台联组织的2021两岸媒体采访活动，领略陕西壮美河山和建设成就。

“民进党推动课纲‘去中国’化，声称现在的年轻人都‘天然独’，他们是否不会再像老一辈的人那样对黄河那么有感情？”对记者这个问题，台湾特约撰稿人庄昌文回应说：“台湾的年轻人会看到台湾的未来离不开大陆，他们会有一天想了解大陆，补上‘黄河’这一课。”

左图：台湾工艺师谷源滔（右）在陈炉镇遇到朋友。

陈炉遇友

5月18日，海峡两岸“耀”我中华陶瓷艺术文化论坛在陕西省铜川市举行。记者本以为对台湾同胞来说，铜川是个完全陌生的地方，但令人意外的是，在铜川的陈炉镇，台湾工艺师居然遇到了熟人。

当两岸媒体人随制瓷工艺师到陈炉古镇采访时，镇上一位年轻人走过来，向家住新北市的制瓷工艺师谷源滔打招呼，他们老友握手攀谈，谈论着共同的朋友的近况，年轻人把正在制陶的老师傅介绍给谷源滔，谷源滔谦逊地说：“我是来向您学习的。”老师傅一口陕西话，但因为说的是制瓷的事，交流起来并无障碍，古镇的拉胚师傅和台湾的制瓷工艺师一见如故。

年轻人告诉记者，他叫李金平，陈炉人，是家族第13代的制瓷人，虽然在北京发展，但经常回陈炉镇。“你怎么知道谷老师今天来呢？”记者问。他答：“我们有微信啊。”“你认识不少台湾同行吗？”“很多，联系也很多，有的台湾同行很有意思，向我要陈炉一把土。”谷源滔对大陆同行同样熟悉，他说他走遍了大陆主要的“窑口”，耀州窑青瓷是他创作的灵感来源之一。

照金传奇

喜欢中国古代书画的人都想去趟台北故宫，台北故宫书画类的镇馆之宝是北宋画家范宽的《溪山行旅图》，这与铜川有何联系？范宽，铜川人氏。史载范宽成名于家乡，“对景造意，写山真骨”。铜川地处中原和平原和黄土高原接合部，因煤设市，是路遥《平凡的世界》里的“铜城”，哪里的山是范宽的“写山”呢？铜川文旅局介绍：照金薛家寨。

自然造化奇妙。行过黄土丘陵，薛家寨景物大变，丹霞石山刀砍斧劈，山岩褶皱处灌木丛生，绿意顽强，就是范宽的“写山”。台湾媒体人看看广场看板上的复制画，再环视群山，比较着哪个山峰

更像宋画。

薛家寨山岩上的岩洞曾是中国工农红军设立的军医院、被服厂、修械厂。照金是陕甘边革命根据地之一，也是当年仿效宋代耀州青瓷的产区，被誉为“东方古陶瓷生产的活化石”。在镇上“李家瓷坊”主人的祖屋窑洞里，记者看到墙上挂着来自美国和香港、台湾地区的制瓷人在他家学艺的照片，李家二哥告诉记者：“他们有的住半年，有的住两三个月，就是要学习我家祖传的制瓷手艺。”

玉华探幽

铜川市已经从传统水泥、煤炭业转型，正在致力“引客人铜”的旅游业发展。

铜川文旅局工作人员向记者介绍：“省内游客已经喜爱上铜川游，但对省外游客来说，陝西游的重点还是兵马俑、历史博物馆、碑林，他们游客多，我们是努力请进门。”

比起陕西的明星景区，铜川也不逊色。玉华宫是唐代三朝的夏宫。公元659年，玄奘法师奉旨到此译经4年，直至在此地圆寂，唐高宗闻讯感叹“朕失国宝”。玉华宫经历战乱、地震，唐时已毁，“安史之乱”中杜甫路过此地，留下“当时待金舆，故物独石马”的诗句。现在玉华宫的地面上建筑片瓦不存，但考古工作者根据地基和柱础标志了玄奘法师所住肃成院的规模，肃成院后院的佛石窟仍存，玄奘纪念馆里陈列的此地出土的玄奘手迹和佛脚印石刻是独家文物。在纪念馆里，台湾“网红”看到玄奘法师佛顶骨分存台湾玄奘寺的资料，马上直播。

玉华宫现在已成寻常百姓的避暑之地，山间小径时见宫殿遗迹，静夜繁星可寻“卧看牵牛织女星”的意境，玄奘纪念馆里的文物呈现了一个真实而不是传说的“千古名人”。

铜川的药王山是孙思邈的隐居之地，山上石刻、石碑、佛造像随处可见。除了名胜，铜川的乡镇也正在打造各自的特色，宜君县淌泥河村的梯田、彭镇的魏长城都建成了景区，展现当地历史的、现代的、民俗的丰富信息。

走过铜川，两岸媒体人不仅了解了铜川，也在观察和切磋纸媒与新媒体的融合，对比两岸媒体人观察角度的异同。这是一次采访之旅，也是一次媒体交流之旅。

事务作出妥善安排。台湾方面获取各种疫情防控信息和支援的渠道是畅通有效的。新冠肺炎疫情发生后，我们已向台湾地区通报疫情260次，同意台湾地区卫生专家参加世卫组织技术活动16次。所谓“国际防疫缺口”的政治谎言不过是民进党当局“以疫谋独”的借口。

朱凤莲强调，民进党当局拒不承认体现一个中国原则的“九二共识”，顽固坚持“台独”分裂立场，导致台胞地区参加世卫大会的政治基础不复存在。我们奉劝民进党当局不要在错误道路上越走越远，任何挑战一个中国原则的行径，都必然以失败告终。

朱凤莲表示，不将涉台提案列入会议议程。对此有何评论？朱凤莲在答问时作上述表示。

她说，必须指出的是，大陆方面始终高度重视台湾同胞的健康福祉。我们不仅促进两岸卫生健康领域交流合作，而且在国际事务中秉持一个中国原则，采取多项措施，对台湾地区参与全球卫生

建方舱，但却被民进党当局贴上非蓝即红的颜色标签。因为这些带有“大陆基因”的有效措施，早被民进党戴上了“专制”“侵犯隐私”“限制自由”的帽子。所以不愿自己“打脸”的民进党宁愿活在“民主防疫模范生”的肥皂泡中，也不愿为岛内民众的安全健康低下“高贵”的头颅。需要指出的是，疫情防控失责并非台当局治理失能的“偶发事件”。民进党上台以来，两岸关系陷入僵局，台湾对外关系举步维艰，缺水、断电、台铁脱轨等岛内社会问题频发足以说明民进党当局已经陷入社会治理的系统性危机。

更令人发指的是，在岛内疫苗一剂难求，大陆一再释出善意的情况下，民进党非但没有临危思变，反而大搞“疫苗政治”，筑起“反中仇中”的意识形态防线。一方面，民进党不断炒作大陆疫苗“不安全”，是“生化武器”“安慰剂”，挑唆民众“拒打大陆疫苗”。另一方面，又含蓄求远把希望寄托在疯狂抢购囤积疫苗的美国“盟友”身上。不过，无论是“美台关系史上最佳”的“友邦情谊”，还是“台美防务伙伴关系联合声明”，终究是华而不实的外衣，并不能给台湾带来购买疫苗的“优先权”，“盟友”的疫苗何时抵台、兑现多少，恐怕民进党的官僚们很难说清楚。求疫苗而不得的民进党只能上演“甩锅”伎俩，指摘大陆“阻挠”台湾购买疫苗，“破坏”民进党当局防控疫情。而当世界卫生组织将国药集团SARS-CoV-2疫苗(Vero Cell)列入紧急使用清单，大陆疫苗的有效性与安全性获权威肯定后，民进党当局仍然把大陆“愿意尽最大努力帮助广大台湾同胞尽快战胜疫情”的好意当成“假好心”，置岛内民众“勿拒大陆疫苗”“愿意采购大陆疫苗”的呼声不顾，甚至勾连外部反华势力，炒作世卫涉台议题“以疫谋独”。

“借疫反中”“以疫谋独”都是民进党的鬼把戏，其目的就是为了煽动两岸同胞敌意和对立，给两岸关系发展制造障碍，试图将台湾从祖国分离出去。民进党“政治防疫”贻害无穷，只会给台湾社会带来深重祸害，给台湾人民带来无尽痛苦。抗疫为重，生命至上，值台湾疫情防控的严峻时刻，民进党当局只有破除“台独”迷思，把精力用在专心抗击疫情上，才能真正有益于台湾民众的福祉安康。

（作者为天津师范大学副教授，天津市台湾研究会研究员）

日 月 谈

香港邮政将于7月1日发行“中国共产党成立一百周年”纪念邮票



图为香港邮政将发行的“中国共产党成立一百周年”纪念邮票小型张。

本报香港5月25日电（记者陈然）

香港邮政近日公布下半年邮票

发行计划，其中包括将于7月1日发

行的“中国共产党成立一百周年”

纪念邮票。香港邮政表示，为庆祝

中国共产党成立100周年，香港邮

政以此为题，将发行一套4枚邮票

及一张邮票小型张。

这套邮票及邮票小型张引用中

国共产党成立100周年庆祝活动的

唯一官方指定标识，包括将图案及

主题名称用在邮票设计内，标识内

56根光芒线寓意中国共产党奋进之

光闪耀中华大地。这套邮票还将光

芒线延伸，在红红的党旗飘扬下串

连四枚邮票的每一枚，分别展示党领导新中国成立和发展，实现为人民谋幸福、为民族谋复兴、为世界谋大同的目标。

邮票小型张以“开启新征程”为题，小型张内的中国国旗与香港特区区旗飘扬，祥云与烟花代表香港祝贺中国共产党成立100周年。小型张还展示了1997年香港回归、2008年奥林匹克运动会马术比赛于香港举行、2020年国家支援香港抗疫等历史性时刻。

香港邮政下半年还将发行其他6套特别邮票，题材包括东京奥运会、香港邮政服务180周年等。

香港再出发大联盟：

助力香港融入国家发展大局

本报香港5月25日电（记者陈然）

由全国政协副主席董建华和梁振英担任总召集人、逾1500位全港

各界人士共同发起的香港再出发大

联盟已成立一周年。大联盟24日举

行新闻发布会，表示未来的工作重

点是促进香港全面融入国家发展大

局，落实对接粤港澳大湾区发展，

年内具体活动包括沪港、闽港、湘

港合作研讨会，以及“新时代国际

传播高端论坛”等。

董建华在发布会上致辞时表示，大联盟成立之时正是香港疫情肆虐、经济下滑、社会不稳的困难时刻，繁荣稳定备受挑战。幸而国家已经强大起来，一步步向前走，香港终于可以重新出发。一年来香港发生很大变化，好的时候正在到来。董建华说，天下在变，国家会越来越好。大联盟未来将继续推动香港融入国家发展大局。

梁振英在致辞中表示，大联盟即

将展开第二年的工作，重点是更

加积极主动地促进香港融入国家发

展大局，包括集中力量促进香港和

内地的合作，用好粤港澳大湾区的发展机遇，为香港社会各界实现理想搭建平台，将大家的努力转化为最大、最好的成果。他认为，一年后的今日，香港再出发已经拥有了更好的条件。

全国人大常委会委员、大联盟秘书长谭耀宗表示，过去一年，大联盟就防疫抗疫、经济民生、青年就业、法治教育等多方面开展工作。展望未来一年，大联盟将重点做好五项工作，包括继续宣传“一国两制”、推动香港加快融入国家发展大局、支持开展青年教育工作、积极讲好“香港故事”、以及加强大联盟自身建设。

据介绍，大联盟将在年内举办3个“十四五”规划下的研讨会，包括沪港、闽港及湘港合作及发展研讨会，并将于本月底举办“新时代国际传播高端论坛”。大联盟表示，希望以牵头角色，与香港各机构、团体合作，发动社会各界共同出力推广香港，向内地宣扬香港的正面形象。

江苏航天科普展吸引市民参观



江苏省苏州市日前举办主题为“扬帆起航 逐梦九天”的航天科普展览，让人们了解航天知识、领略宇宙奥秘，激发公众对太空探索的热情。图为参观者在月球车模型前留影。 张锋摄（人民视觉）

香港疫苗接种计划扩至留港内地居民

本报香港5月25日电（记者陈然）

香港特区政府25日公布，基于

公共卫生考虑，扩大新冠疫苗接种

计划至涵盖持往来港澳通行证（

简称“双程证”）的内地居民，接种

费用全免。

特区政府发言人表示，现时约有4万名持有双程证的内地居民获准以访客身份留港，绝大部分是持探亲签注来港探亲。由于疫情和检疫措施，他们可能因特殊原因或困难而需要继续留港，且一般与合资格接种疫苗的香港居民同住。

发言人强调，这些双程证持有

人在社区逗留一段时间，从保障公共卫生角度而言，为他们接种疫苗可保护他们免受感染，同时有助于防止病毒在社区传播，从而提升香港的整体抗疫能力。

凡持有双程证准以访客身份留港，并且无须延期也可在逗留期限届满前完成接种两剂新冠疫苗的人士，可由本月28日起，带同双程签证及由入境事务处签发的入境标签或延期逗留标签，于办公时间前往任何一间邮政局，由职员协助预约在逗留期限内到社区疫苗接种中心接种疫苗。